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Genesa ɀ Privire de ansamblu  

Înainte de a intra în analiza cărţii, am dori să creionăm o privire de ansamblu 

asupra ei, pentru a-i înţelege structura, scopul şi mesajul. Structura cărţii se 

împleteşte cu vieţile câtorva personaje importante, pe care Dumnezeu le-a ales ca 

să-Şi realizeze planul prin ele. Atunci când privim Genesa din perspectiva istoriei 

biblice, înţelegem că protagonistul naraţiunii întregii Scripturi este acea Sămânţă a 

femeii, promisă de Dumnezeu încă din primele capitole ale Genesei.
1
 Viaţa, 

Moartea, Învierea şi Înălţarea Domnului Isus Hristos devin lentila hermeneutică 

focalizatoare prin care trebuie să înţelegem, în ultimă instanţă, şi cartea Genesa. 

Odată ce am realizat această focalizare pe personajele cărţii şi, mai ales, pe 

Personajul anunţat încă de pe primele ei pagini, vom realiza că întrebarea esenţială 

este: ,,CINE a făcut cerurile şi pământul?”, iar nu: ,,Cum s-au făcut ele?” Vom 

înţelege că Genesa trebuie privită din perspectiva istoriei Exodului, istorie 

prezentată în cărţile Exod, Levitic şi Numeri. 

 

În lunga şi frământata exegeză a primelor capitole ale Genesei, dilema majoră a 

rezultat din oscilarea între două păreri radical opuse cu privire la natura scrierii: 

mit sau istorie? De aceea, vom încerca să includem în privirea de ansamblu 

asupra cărţii şi paralela dintre miturile sumero-akkadiene şi textul Creaţiei din 

Genesa. 

ConlucrŁtori cu Dumnezeu  
(sau structura cŁrŞii Genesa) 

Ca să putem vorbi despre structura cărţii, trebuie să credem mai întâi în unitatea ei 

literară. Este deci necesar să discutăm modul în care va fi abordată studierea ei. 

Vom vedea apoi că naratorul şi-a structurat scrierea în jurul câtorva personaje 

majore. Cu toate acestea, natura profund teocentrică a scrierii transcende 

elementele biografice şi ne atrage atenţia asupra unui plan care îşi subordonează 

vieţile şi istoriile personajelor. Iar pentru că structura slujeşte mesajul cărţii, este 

important să căutăm să-l înţelegem prin prisma planului naraţiunii ultime, care ţine 

                                           
1
 Vezi Gen. 3:15. 



de Dumnezeu. Să începem însă cu discutarea perspectivei din care vom aborda 

cartea în paginile următoare. 

 

Abordarea sincronicł a cłrşii 

Consensul creat în lumea teologică, în ultimii mai bine de o sută de ani, i-a obligat 

pe exegeţi să se focalizeze mai mult pe critica surselor care au stat la baza textului 

Genesei decât pe forma actuală a scrierii. În toată această perioadă, abordarea 

Genesei ca o operă literară unitară a fost ceva de neconceput. Abia în ultimii ani, o 

mişcare proaspătă pare să se contureze la orizont: noua critică literară. Tot mai 

mulţi exegeţi sunt preocupaţi de studierea textului Genesei în forma lui actuală. 

Aceasta se datorează, în mare parte, interesului manifestat, în ultima decadă, faţă 

de naraţiunea biblică şi faţă de tehnicile folosite de naratorii biblici. Elemente ale 

naraţiunii, cum ar fi: repetiţiile, naraţiuni duplicate sau paralele, diferitele nume ale 

lui Dumnezeu, stilul scrierii etc., elemente care, până acum, au fost considerate 

indicii clare cu privire la existenţa unor surse distincte, în noua abordare sunt 

privite drept dovezi ale măiestriei naratorului biblic, subliniind, în acelaşi timp, 

unitatea literară a cărţii şi nicidecum faptul că textul ar fi rezultatul combinării cu 

stângăcie, de către editori târzii, a mai multor surse independente.
2
 Fără să nege 

faptul că la baza textului aflat în forma sa actuală ar putea exista mai multe surse 

distincte, partizanii noului curent au renunţat la abordarea diacronică, adică la 

încercarea de a înţelege când şi cum s-a ajuns la forma existentă a textului, optând 

pentru o abordare sincronică, adică pentru o considerare holistică a textului, 

respectând unitatea literară a întregii lucrări. Putem vorbi deci de studierea cărţii 

Genesa ca întreg, fără să mai riscăm marginalizarea din partea comunităţii 

teologice mondiale.  

Nota profund teocentricł3 a cłrşii 

Pentru o înţelegere corectă a structurii cărţii, trebuie să luăm în considerare forma 

literară care se află la baza ei. Din perspectiva formei literare, Genesa poate fi 

                                           
2
 Pentru o prezentare succintă a teoriei documentare, vezi Duane Garret, Rethinking Genesis ½ 

The Source and Authorship of the First Book of the Pentateuch [Regândirea Genesei ½ Sursa şi 

autorul primei cărţi a Pentateuhului], Grand Rapids, Michigan: Baker Book House, 1991, p. 1-

34. Pentru o notă în limba română, cu privire la teoriile legate de critica surselor, vezi Beniamin 

I. Fărăgău, Shema Israel!, Logos, Cluj-Napoca, 1992, p. 37 (nota de subsol). 
3
 Teocentric: în limba greacă, teos înseamnă Dumnezeu. Deci ,,teocentric” ar putea fi tradus 

astfel: avându-L pe Dumnezeu în centru. 



clasificată între cărţile narativ-istorice.
4
 În general, naraţiunea este construită în 

jurul a trei elemente de bază: personaje, acţiune şi context. Atunci când este vorba 

de cartea Genesei, probabil că personajele ei constituie cea mai obişnuită 

perspectivă din care ar putea fi privită cartea. Cine nu a auzit de Adam şi Eva, de 

Cain şi Abel, de Enoh şi Noe, de Avraam, Isaac, Iacov şi Iosif? Toţi aceştia, pe o 

cale sau alta, de-a lungul istoriei, s-au săpat în conştiinţa oamenilor de pretutindeni, 

chiar şi în conştiinţa acelora care nu au citit niciodată cartea Genesei de la un capăt 

la celălalt. Plecând de la această notă de familiaritate faţă de personajele Genesei, 

am fi tentaţi să structurăm cartea în jurul lor, conferindu-i o notă profund 

antropocentrică.
5
 Aceasta ar putea crea impresia de continuitate şi de unitate, 

pentru că personajele cărţii se leagă unele de altele prin linia firească a 

descendenţei lor. Însă, la o privire mai atentă, suntem obligaţi să facem, în primul 

rând, o distincţie între prima parte a cărţii – cap. 1-11 – şi cea de-a doua sa parte – 

cap. 12-50. În mod evident, în prima parte, personajele sunt umbrite, parcă, de 

complexul de evenimente stârnite în jurul lor. Adam şi Eva se nasc în leagănul 

evenimentelor Creaţiei şi amândoi par să se piardă în măreţia ei absolut unică. Iar 

abisurile Căderii şi implicaţiile ei îi înghit, parcă, pe Abel şi pe Cain împreună cu 

descendenţii acestora. Cât despre Noe, deşi între toţi cei din vremea lui nu s-a găsit 

nimeni ca el – ceea ce face din Noe figura cea mai proeminentă a vremii respective 

– totuşi, prin implicaţiile ei, dimensiunea catastrofei Potopului rămâne elementul 

central care captează atenţia cititorilor. În „coaja lui de nucă”, purtat de valurile 

ucigătoarelor ape, Noe se pierde, ca detaliu, în mijlocul evenimentelor Potopului. 

Astfel, în prima parte, personajele se subordonează evenimentelor. Iar acestea din 

urmă se află în căuşul palmei unui Dumnezeu absolut suveran, care creează 

întregul Univers din iniţiativa Sa şi spre slava Sa, dar care Se vede obligat să-l 

judece şi să-l pedepsească pe omul răzvrătit. Această observaţie redă textului nota 

teocentrică pe care i-a înscris-o în structură autorul însuşi.  

 

Însă nu tot aşa ne apare a doua parte a cărţii. Aici, evenimentele par să se 

subordoneze personajelor, ţesându-se în jurul lor, pentru ca acestea să devină 

pilonii principali ai porţiunilor respective de text. În pofida mulţimii evenimentelor 

şi a frecventelor schimbări de context, în capitolele 11:10-25:11, de exemplu, 

Avraam rămâne totuşi centrul a tot ceea ce se întâmplă. Isaac, într-adevăr, este un 

                                           
4
 Pentru o tratare mai detaliată a naraţiunii, vezi Beniamin I. Fărăgău, Exodul, ed. a 2-a, Logos, 

Cluj-Napoca, 2001, p. 17-21. 
5
 Antropocentric: în limba greacă, antropos înseamnă om. Antropocentric înseamnă deci a-l avea 

în centru pe om, a te focaliza asupra lui, a lăsa ca omul şi sistemele lui de valori să fie autoritatea 

ultimă. 



personaj ceva mai şters (21:1-35:29), dar despre Iacov (25:19-36:43) şi Iosif (37:1-

50:26) se poate spune acelaşi lucru ca despre Avraam. 

 

 
Structurarea cŁrŞii Genesa ´n jurul evenimentelor ĸi al personajelor ei 

 

Astfel, prima parte a cărţii – 1:1-11:9 – se poate uşor aduna în jurul evenimentelor 

Creaţiei şi ale Căderii, împreună cu implicaţiile acestora, iar a doua parte – 11:10-

50:26 – în jurul a trei personaje majore – Avraam, Iacov şi Iosif – între care este 

„strecurat” şi un al patrulea: Isaac. Ca întindere, porţiunea de text care se ocupă de 

viaţa lui Isaac nu se compară cu spaţiul de text alocat celorlalţi trei. Dar, chiar dacă 

viaţa lui Isaac este tratată mult mai sumar decât cea a lui Avraam, a lui Iacov sau a 

lui Iosif, Isaac rămâne important tocmai datorită faptului că, deşi, în comparaţie cu 

ceilalţi, pare un personaj şters, aproape neglijabil, Dumnezeu a găsit totuşi cu cale 

să Se numească Dumnezeul lui Avraam, Isaac şi Iacov, legându-Şi astfel Numele 

şi de el (vezi schema de mai sus). 

Întâietatea lui Dumnezeu în a doua parte a Genesei 

În pofida proeminenţei personajelor din a doua parte a cărţii, nota profund 

teocentrică a scrierii devine evidentă în momentul în care identificăm şi în această 

parte complexul de evenimente grupate tematic, care poate fi aşezat alături de 

Creaţie şi de Cădere. El se constituie într-un filon roşu care străbate nu numai a 

doua parte a Genesei – 11:10-50:26 – ci se continuă apoi în tot restul Scripturii.
6
 

Este vorba de complexul de evenimente pe care l-am putea aduna sub tema 

Răscumpărării.  

                                           
6
 O astfel de idee este susţinută, mai nou, de către autori cum ar fi David J. A. Clines, care, în 

cartea sa, The Theme of the Pentateuch, susţine că tema celor cinci cărţi ar putea fi „împlinirea 

parţială ― ceea ce presupune, de asemenea, o neîmplinire parţială ― a promisiunii făcute de 

Dumnezeu patriarhilor sau a binecuvântării acestora de către Dumnezeu. Promisiunea sau 

binecuvântarea este atât o iniţiativă divină într-o lume în care iniţiativa umană a dus la dezastru, 

cât şi o reafirmare a intenţiei divine primare faţă de om. Promisiunea are trei elemente: 

posteritate, relaţii divino-umane şi ţară” (David J. A. Clines, The Theme of the Pentateuch [Tema 

Pentateuhului], Sheffield: JSOTSup 10, 1978, p. 29). 



 

Răscumpărarea este procesul pe care, ca potenţial, Dumnezeu îl declanşează 

imediat după Cădere, prin promisiunea pe care o face în auzul primilor oameni: 

„Vrăjmăşie voi pune între tine [Şarpe] şi femeie, între sămânţa ta şi sămânţa ei. 

Aceasta îţi va zdrobi capul, şi tu îi vei zdrobi călcâiul” (Gen. 3:15). Însă 

materializarea acestei promisiuni începe abia în momentul chemării lui Avraam. 

Chemarea acestuia devine astfel capul de serie al unui lung şir de evenimente prin 

care Dumnezeu Se leagă să aducă binecuvântarea Sa peste toate familiile 

pământului. 

 

Atunci când privim relaţia dintre Creaţie, Cădere şi Răscumpărare, precum şi 

proporţiile pe care le capătă fiecare dintre ele pe paginile Scripturii, pare evident 

faptul că relatarea evenimentelor Creaţiei şi ale Căderii se subordonează istoriei 

Răscumpărării, constituind un fel de prefaţă a ei. Desigur, ne întrebăm de ce şi-a 

alcătuit autorul materialul în felul acesta? 

 

Tot în lumina acestei comparaţii ½ Creaţia şi Căderea, pe de o parte, iar 

Răscumpărarea, pe de alta ½ înţelegem şi faptul că, de-a lungul cărţii, elementul 

teologic îl subordonează pe cel biografic. Viaţa niciunuia dintre personajele cărţii 

nu este tratată sistematic de la un capăt la celălalt – de la naştere la moarte – ca 

apoi autorul să treacă la personajul următor. Ci personajele ies pur şi simplu de pe 

scenă, făcând loc unei figuri noi, pentru ca, într-un târziu, autorul să revină la un 

personaj precedent ca să-i menţioneze moartea. O astfel de tratare a elementelor 

biografice subliniază şi în a doua parte a cărţii – 11:10-50:26 – nota sa profund 

teocentrică, mutându-ne atenţia de pe dimensiunea biografică pe cea teologică  

(vezi schema de mai jos). 

 

 
 

Astfel, deşi porţiunile de text care alcătuiesc partea a doua a cărţii se înfăşoară în 

jurul celor patru mari personaje, Avraam, Isaac, Iacov şi Iosif, totuşi nu elementul 

biografic este cel hotărâtor, ci modul în care planul lui Dumnezeu curge spre 



împlinire, folosindu-se de viaţa personajelor din text. Autorul doreşte să ne spună 

ce înseamnă ca omul să renunţe la încercarea de a-şi face un nume legat de 

cărămizile şi de smoala propriilor sale eforturi culturale, pentru a-L lăsa, în 

schimb, pe Dumnezeu să-i facă un nume plămădit în focul unei relaţii personale cu 

El. O astfel de focalizare ne atrage atenţia totodată asupra faptului că o relaţie 

personală cu Dumnezeu nu Îl coboară pe Dumnezeu în păienjenişul planurilor 

omului, ci acestuia din urmă i se face harul să fie ridicat în sfera planurilor lui 

Dumnezeu. Chemarea lui Avraam şi faptul că Dumnezeu a încheiat cu el un 

legământ au însemnat pentru Avraam mai mult decât binecuvântarea 

răscumpărării. Chemarea a reprezentat includerea sa în planul prin care Dumnezeu 

urma să aducă binecuvântarea peste întregul pământ. Astfel, atât Avraam, cât şi cei 

care i-au urmat – Isaac, respectiv Iacov şi Iosif – îşi subordonează existenţa 

planurilor lui Dumnezeu, iar structura cărţii Genesa trebuie definită pe linia 

evenimentelor majore care marchează acest plan: Creaţia (1:1-2:25), Căderea (3:1-

11:9) şi Răscumpărarea (11:10-50:26). O astfel de structurare a Genesei ne obligă 

să privim cartea nu doar ca pe o operă literară unitară, ci, în acelaşi timp, ca pe o 

parte a unui întreg mai mare, care se construieşte din toate celelalte cărţi ale 

Scripturii. Pe parcursul acestui întreg, istoria celor creaţi după chipul şi 

asemănarea lui Dumnezeu îşi aşteaptă deznodământul în glorificarea spre care îi 

cheamă răscumpărarea lucrată pentru ei de către Fiul lui Dumnezeu, Isus Hristos. 

 
Hristos: lentila hermeneuticŁ focalizatoare 
(sau Genesa în perspectiva istoriei biblice) 

În capitolul precedent, am văzut că tema majoră care face obiectul Scripturii este 

adusă pe scenă prin promisiunea rostită de Dumnezeu în auzul lui Adam şi al Evei: 

„Vrăjmăşie voi pune între tine [Şarpe] şi femeie, între sămânţa ta şi sămânţa ei. 

Aceasta îţi va zdrobi capul, şi tu îi vei zdrobi călcâiul” (Gen. 3:15, n.n.). Vrăjmăşia 

dintre Diavol şi Sămânţa femeii, care urma să se materializeze în înfrângerea 

definitivă a Diavolului, constituie linia preocupării majore a întregii Scripturi. În 

diagrama de mai jos, am marcat, pe linia timpului, mileniile care se adună în 

Hristos, respectiv care pleacă din Hristos, Sămânţa femeii.  



 
 

Este demn de remarcat spaţiul pe care Autorul divin al Scripturii – Duhul Sfânt – 

l-a acordat diferitelor evenimente. Primele unsprezece capitole din Genesa – 

primele zece pagini din Scriptură – acoperă o perioadă istorică de mai bine de două 

milenii, în timp ce, în Evanghelii, doar şase zile din viaţa Domnului Isus Hristos 

sunt tratate pe parcursul a peste patruzeci de pagini. Un simplu calcul statistic ne 

atrage atenţia asupra faptului că informaţia din jurul Crucii lui Hristos este de sute 

de mii de ori mai densă decât informaţia din primele capitole ale Genesei. Iar 

pentru că Hristos cel Crucificat a fost profeţit încă din Genesa 3:15, putem afirma 

că o interpretare corectă nu numai a primelor capitole ale Genesei, ci şi a întregii 

cărţi, respectiv a întregii Scripturi, este posibilă numai dacă facem din viaţa şi 

lucrarea lui Hristos lentila hermeneutică focalizatoare. 

 

Observaţia de mai sus ne atrage atenţia şi asupra caracterului profund selectiv al 

Scripturii. Atunci când autorul Genesei şi-a permis să concentreze două milenii de 

istorie în doar câteva pagini, el a făcut-o subordonând evenimentele selectate unui 

scop teologic, scop care se află dincolo de dimensiunea strict istorică a textului. Iar 

dacă scopul teologic despre care vorbim se leagă de Persoana şi lucrarea lui 

Hristos, atunci el trebuie să-şi subordoneze întreg textul Scripturii. 

 

Dacă am analiza naraţiunea majoră a întregii Scripturi, plecând de la observaţia din 

schema de mai sus, şi dacă ne-am folosi de schema Poythress
7
 pentru a înţelege 

care este locul şi rolul diferitelor părţi din naraţiune în întreg, este de aşteptat ca  

                                           
7
 Schema Poythress este luată din Temper Longman III, Literary Approaches to Biblical 

Interpretation [Abordări literare ale interpretării biblice], Vol. 3, Academie Books, Zondervan, 

Grand Rapids, Michigan , 1987, p.75-100. Schema este prezentată în detaliu în B. I. Fărăgău, 

Exodul, ed. a 2-a, p. 17-21. 



intensitatea maximă a conflictului s-o regăsim în jurul Crucii lui Hristos  

(vezi schemele următoare). 

 

 





Cadrul naraţiunii îl constituie primele unsprezece capitole ale Genesei. Acţiunea 

începe odată cu chemarea lui Avraam. Evenimentele care urmează, nu numai de-a 

lungul Genesei, ci şi de-a lungul întregului Vechi Testament, ar putea fi 

considerate ca fiind incidentele preliminare care pregătesc declanşarea conflictului, 

constituindu-se împreună în lunga aşteptare mesianică a Vechiului Testament. În 

succinta reluare a istoriei omenirii din Apocalipsa (cap. 12), conflictul se 

declanşează la „împlinirea vremii”, atunci când fecioara rămâne însărcinată şi naşte 

un copil de parte bărbătească. Apoi, conflictul se complică de-a lungul vieţii şi al 

lucrării lui Hristos. Săptămâna Mare, acele şase zile memorabile ale istoriei, se 

constituie în platoul intensităţii maxime a conflictului, culminând cu răstignirea lui 

Isus. Deşi moartea lui Hristos pare să marcheze biruinţa Celui Rău, ea constituie, 

de fapt, înfrângerea definitivă a acestuia: Hristos „a dezbrăcat domniile şi 

stăpânirile, şi le-a făcut de ocară înaintea lumii, după ce a ieşit biruitor asupra lor 

prin cruce” (Col. 2:15, s.n.). Biruinţa lui Hristos devine evidentă în Ziua Învierii 

Lui, Dimineaţa Învierii dovedind că Diavolul nu avea nici drept şi nici putere 

asupra lui Hristos şi de aceea moartea nu L-a putut ţine. Astfel, moartea, învierea şi 

înălţarea lui Hristos par să pună capăt conflictului. Aşa ar fi fost, dacă, în urma 

morţii şi a învierii lui Hristos, nu s-ar fi împlinit profeţia lui Isaia: 
10

Domnul a găsit cu cale să-L zdrobească prin suferinţă (…) Dar, după ce Îşi va da 

viaţa ca jertfă pentru păcat, va vedea o sămânţă de urmaşi, va trăi multe zile, şi 

lucrarea Domnului va propăşi în mâinile Lui. 
11

Va vedea rodul muncii sufletului Lui şi 

se va înviora. Prin cunoştinţa Lui, Robul Meu cel neprihănit va pune pe mulţi oameni 

într-o stare după voia lui Dumnezeu, şi va lua asupra Lui povara nelegiuirilor lor  

(Isaia 53:10-11, s.n.). 

 

Moartea şi Învierea lui Hristos au făcut posibilă naşterea Bisericii. „Copilul [adică 

Hristos] a fost răpit la Dumnezeu şi la scaunul Lui de domnie”, spune apostolul 

Ioan. „Şi femeia [adică Israelul] a fugit în pustie, într-un loc pregătit de Dumnezeu 

(…) Şi balaurul, mâniat pe femeie, s-a dus să facă război cu rămăşiţa seminţei ei, 

cari păzesc poruncile lui Dumnezeu, şi ţin mărturia lui Isus Hristos” (Apoc. 12:5, 

6, 17, n.n.). Şi astfel, deşi, prin Cruce, Diavolul a fost biruit, conflictul continuă pe 

toată perioada existenţei Bisericii. Rezolvarea definitivă a conflictului va deveni 

realitate abia atunci când „Diavolul, care-i înşela [pe sfinţi, va fi] fost aruncat în 

iazul de foc şi de pucioasă, unde este fiara şi proorocul mincinos. Şi [unde] vor fi 

munciţi zi şi noapte în vecii vecilor” (Apoc. 20:10, n.n.), împreună cu toţi aceia 

care n-au fost găsiţi scrişi în cartea vieţii (vezi Apoc. 20:11-15). Rezultatul 

rezolvării definitive a conflictului dintre Şarpe şi sămânţa femeii va fi un cer nou şi 

un pământ nou, în care va putea începe Nunta Mielului. Nunta va constitui sfârşitul 

acţiunii. Prin ea, chemarea lui Avraam, care a marcat începerea acţiunii, va căpăta 

contururile finale ale binecuvântării promise: „Celui ce va birui, îi voi da să şadă 



cu Mine pe scaunul Meu de domnie, după cum şi Eu am biruit şi am şezut cu Tatăl 

Meu pe scaunul Lui de domnie” (Apoc. 3:21). 

 

Promisiunea din Genesa 3:15 se continuă, în scripturile Vechiului Testament, cu 

filonul neîntrerupt al aşteptării mesianice a poporului lui Dumnezeu, aşteptare 

împlinită în naşterea, viaţa, lucrarea, moartea şi învierea lui Isus Hristos. 

Promisiunea, precum şi concluzia Naratorului divin al Scripturii – „Duhul şi 

Mireasa zic: «Vino!» Şi cine aude, să zică: «Vino!» Şi celui ce îi este sete, să vină; 

cine vrea, să ia apa vieţii fără plată! (…) Cel ce adevereşte aceste lucruri, zice: 

«Da, Eu vin curând» Amin! Vino, Doamne Isuse!” (Apoc. 22:17, 20) – dovedesc 

că scopul Naratorului divin, trecând prin personajele naraţiunii Scripturii, urcă 

înspre PROTAGONISTUL ei: Isus Hristos. Întregul conflict al Scripturii se ţese în 

jurul Persoanei şi al lucrării Lui. Spre El arată Adam şi Eva, Cain şi Abel, Enoh şi 

Noe, Avraam, Isaac, Iacov şi Iosif, Aaron şi Moise, Iosua, Caleb, Samuel, David şi 

Solomon, precum şi toţi cei ce i-au urmat în istoria care a pregătit venirea Lui. În 

El se adună istoria biblică şi din El se deschide ea spre zările împlinirii finale a 

promisiunii lui Dumnezeu. Prin El trebuie deci interpretată şi cartea Genesei. 

CINE a fŁcut cerurile ĸi pŁm©ntul? 
(sau Genesa privitŁ din perspectiva evenimentelor Exodului) 

După o lungă perioadă de îndoieli cu privire la originea mozaică a Pentateuhului, 

pare că ne întoarcem încet la punctul de la care am plecat cu mai bine de un secol 

în urmă. „Acum”, afirmă Cyrus H. Gordon,
8
 „cărturarii Bibliei nu mai întreabă: 

«Cât din cutare sau cutare text este post-mozaic sau post-exilic?», ci mai degrabă: 

«Cât din text este pre-mozaic sau pre-avraamic?»”
9
 Deşi dezbaterea detaliată a 

acestui subiect am lăsat-o pentru mai târziu, am dorit să precizăm dintru început 

poziţia de pe care vom porni discutarea Genesei. Nu mai este cazul să discutăm 

teoria surselor yahwiste, elohiste, deuteronomice şi preoţeşti, surse aparţinând 

secolelor IX, respectiv VIII, VII şi V î.Hr. Am văzut că, în climatul teologic actual, 

este posibil să reafirmăm originea mozaică a acestei scrieri sau, cel puţin, unitatea 

literară nu numai a uneia sau a alteia dintre cele cinci cărţi, ci a întregului 

                                           
8
 Cyrus H. Gordon predă studii legate de Orientul Apropiat şi este preşedinte al Departamentului 

de Studii Mediteraneene la Brandeis University. El este recunoscut ca fiind un cărturar iudeu 

ortodox de seamă. Faimos în toată lumea ca arheolog şi lector în domeniul Manuscriselor de la 

Marea Moartă, o autoritate în materie de tablete ugaritice, el a fost înainte profesor de asiriologie 

şi egiptologie la Dropsie College, Philadelphia. Este licenţiat (B.A., M.A. şi Ph.D) al 

Universităţii din Pennsylvania. 
9
 Cyrus H. Gordon, „Higher Critics and Forbidden Fruit” [Criticii şi fructul oprit], în Christianity 

Today, November 23, 1959, p. 131-134 (131). 



Pentateuh.
10

 Iar odată ce am precizat poziţia de pe care vom aborda studierea 

Genesei, putem să conturăm şi perspectiva din care am dori să privim cartea.  

 

Cu Moise ne întâlnim pe primele pagini ale Exodului. El se naşte şi se formează în 

mijlocul frământărilor care ţin de eliberarea poporului Israel din Egipt. Întreaga lui 

istorie este profund marcată de prezenţa şi intervenţia directă a lui Yahweh. Ceea 

ce l-a ţinut pe Moise în viaţă, în pofida poruncilor drastice ale lui Faraon, a fost 

credinţa părinţilor săi în Dumnezeul lui Avraam, Isaac şi Iacov. Iar faptul că, în loc 

să moară, a ajuns la curtea Faraonului, ca prinţ al Egiptului, a confirmat temeinicia 

credinţei părinţilor lui. Yahweh S-a dovedit a fi într-adevăr Dumnezeul suveran. 

Rugul aprins şi istoria care a urmat l-au adus pe Moise nu numai în prezenţa 

acestui Dumnezeu, ci în relaţie directă şi personală cu El. În prezenţa nemijlocită a 

Acestuia s-a modelat filosofia de viaţă a lui Moise.  

 

Evenimentele complexe ale Exodului au demonstrat fără echivoc cine anume din 

„pleiada dumnezeilor” care se amestecau în conştiinţa poporului lui Moise era 

adevăratul Dumnezeu. Seria celor zece urgii se deschide cu acea memorabilă 

confruntare dintre Faraon şi Yahweh. Considerându-se zeul în viaţă al egiptenilor, 

Faraon se simte profund jignit de cererea lui Moise şi a lui Aaron: „Aşa vorbeşte 

Domnul, Dumnezeul lui Israel: «Lasă pe poporul Meu să plece, ca să prăznuiască 

în pustie un praznic în cinstea Mea»” (Ex. 5:1). Nu trebuie să ne mire faptul că el 

răspunde cu o ironie nemascată: „Cine este Domnul, ca să ascult de glasul Lui, şi 

să las pe Israel să plece? Eu nu cunosc pe Domnul, şi nu voi lăsa pe Israel să plece” 

(Ex. 5:2). Nebunia lui Faraon l-a împins apoi să ridice mănuşa pe care Yahweh i-a 

aruncat-o prin toiagul prefăcut în şarpe şi astfel, urgie după urgie, Dumnezeu a 

demonstrat neputinţa zeilor egipteni. Ajuns la ultima dintre cele zece urgii, 

Dumnezeu Însuşi precizează natura spirituală a încleştării: „În noaptea aceea, Eu 

voi trece prin ţara Egiptului, şi voi lovi pe toţi întâii-născuţi din ţara Egiptului, de 

la oameni până la dobitoace; şi voi face judecată împotriva tuturor zeilor 

Egiptului: Eu, Domnul” (Ex. 12:12, s.n.). După ce, unul după altul, toţi zeii 

Egiptului se plecaseră în faţa lui Yahweh, a sosit şi momentul confruntării finale, 

ceasul în care Dumnezeu avea să se atingă de inima religiei egiptene, frângând 

linia îndumnezeirii lui Faraon, prin moartea întâiului său născut.
11

 Această ultimă 

                                           
10

 Vezi David J. A. Clines, The Theme of the Pentateuch şi Duane Garrett, Rethinking Genesis. 
11

 În credinţa egipteană, întâiul născut al lui Faraon avea obligaţia să-l cinstească pe defunctul 

său părinte, prin respectarea întocmai a ritualurilor de înmormântare, pentru ca, prin ele, să se 

mijlocească metamorfozarea celui care, în timpul vieţii lui, a fost Horus, zeul în viaţă al 

egiptenilor, în Marele Osiris: zeul lumii de dincolo. Aceste ritualuri de înmormântare îl aveau în 

vedere nu numai pe defunct, ci, în acelaşi timp, şi pe întâiul său născut, care îi lua locul, 

devenind Horus, următorul zeu în viaţă al egiptenilor. 



urgie l-a îngenuncheat pe îngâmfatul Faraon: „În aceeaşi noapte Faraon a chemat 

pe Moise şi pe Aaron, şi le-a zis: «Sculaţi-vă, ieşiţi din mijlocul poporului meu, voi 

şi copiii lui Israel. Duceţi-vă de slujiţi Domnului, cum aţi zis. Luaţi-vă şi oile şi 

boii, cum aţi zis, duceţi-vă, şi binecuvântaţi-mă»” (Ex. 12:31-32). Este evident 

faptul că întotdeauna cel mai mare binecuvântează pe cel mai mic, prin urmare 

Faraon mărturisea cu gura lui că Yahweh este Dumnezeu. 

  

Yahweh Şi-a demonstrat supremaţia nu numai înaintea egiptenilor, ci şi în faţa lui 

Israel şi a întregii lumi. Însă recunoaşterea suveranităţii lui Yahweh de către Israel 

a venit abia atunci când apele Mării Roşii au înghiţit armatele lui Faraon: „Cine 

este ca Tine între dumnezei, Doamne?” (Ex. 15:11) Iar nu multe zile mai târziu, Ietro, 

preotul Madianului – exponent al lumii idolatre a acelor vremuri – a confirmat şi el 

acest adevăr: „Cunosc acum că Domnul este mai mare decât toţi dumnezeii; căci în 

lucrul în care s-au purtat cu trufie, El a fost mai presus de ei” (Ex. 18:11).  

 

Modul în care Moise construieşte înspre aceste declaraţii pare să sugereze faptul 

că, cel puţin, prima parte a cărţii Exod este intenţionat focalizată pe demonstrarea 

adevărului de boltă: Yahweh este mai mare decât toţi dumnezeii! De fapt, singur 

Yahweh este Dumnezeul adevărat. Suveranitatea Sa absolută a fost demonstrată 

înaintea lui Moise, prin evenimentele Exodului, dând un contur clar şi irevocabil 

filosofiei lui de viaţă: Yahweh este singurul şi adevăratul Dumnezeu; El zice şi se 

face, porunceşte şi ce porunceşte ia fiinţă. De pe această poziţie şi cu această 

convingere avea să scrie Moise cartea Genesei (vezi schema de mai jos). 

 

 
 

Dar se cuvine să mai adăugăm la cele de mai sus şi faptul că o astfel de 

demonstrare a suveranităţii absolute a lui Dumnezeu impune o decizie moral-etică. 



Atunci când Moise s-a oprit în faţa rugului aprins şi a realizat că Acela care îi 

vorbeşte este Dumnezeul lui Avraam, Isaac şi Iacov, „şi-a ascuns faţa” (Ex. 3:6). 

Începând cu acel moment, în viaţa lui Moise, cunoaşterea lui Dumnezeu s-a 

transformat într-o relaţie personală cu El. Nimeni nu declară că Yahweh este 

Dumnezeu, fără să se plece apoi în faţa Lui. De fapt, intensitatea maximă a 

conflictului cărţii Exod se declanşează tocmai în momentul în care relaţia cu 

Dumnezeu este călcată în picioare de către Israel (vezi Ex. 32). Cei care 

declaraseră că nimeni nu este ca Yahweh între dumnezei (vezi Ex. 15:11) nu 

puteau rămâne nepedepsiţi atunci când s-au lepădat de El, făcându-şi un dumnezeu 

după chipul celor din Egipt. Doar mijlocirea mesianică a lui Moise face ca iertarea 

lui Dumnezeu să se coboare asupra întregului popor. Cartea Exod se încheie cu 

coborârea lui Dumnezeu în mijlocul poporului Său, aşa încât relaţia să fie posibilă 

şi palpabilă. Iar cărţile Levitic şi Numeri subliniază responsabilitatea moral-etică cu 

care se încarcă cei ce intră într-o relaţie cu adevăratul Dumnezeu. 

 

Prin urmare, atunci când ne propunem să definim lentila prin care trebuie privită 

cartea Genesei, cărţii Exod trebuie să-i adăugăm cel puţin cărţile Levitic şi Numeri. 

Leviticul acoperă doar o singură lună calendaristică, luna imediat următoare 

coborârii slavei lui Dumnezeu peste Cortul Întâlnirii. Exod 40:17 precizează că „în 

ziua întâi a lunii întâi a anului al doilea, cortul era aşezat” (s.n.), iar acţiunea din 

cartea Numeri începe „în cea dintâi zi a lunii a doua, în al doilea an după ieşirea lor 

din ţara Egiptului” (Num. 1:1, s.n.). Evenimentele Exodului şi cele întâmplate după 

trecerea Mării Roşii au fost mult prea precipitate, ca să-i fi dat răgaz lui Moise să 

scrie cartea Genesei, iar întâmplările relatate în Levitic şi cel puţin prima parte din 

Numeri acoperă şi ele o perioadă mult prea scurtă de timp, pentru o lucrare de 

amploarea Genesei. Deci, în lumina naraţiunii Pentateuhului, putem emite ipoteza că 

Genesa a fost scrisă în vremea despre care vorbeşte sfârşitul cărţii Numeri sau cartea 

Deuteronom: perioada peregrinărilor prin pustie sau perioada şederii în Câmpia 

Moabului. Dacă privim astfel cartea Genesei, trebuie să ne apropiem de 

interpretarea ei cu cel puţin două lentile focalizatoare majore. Una este legată de 

Persoana lui Dumnezeu, iar cealaltă, de relaţia poporului Său cu El. Cele două 

lentile pot fi rezumate prin întrebările puse de Pavel pe drumul Damascului: „Cine 

eşti Tu, Doamne?” şi „Doamne, ce vrei să fac?” (Fapte 9:5-6) Astfel, în studierea 

Genesei, întrebările de tipul: „Ce anume…?” sau „Când anume…?”, precum şi 

„Cum anume au fost făcute cerurile şi pământul?” vor trece pe plan secundar, 

pentru ca întrebarea la care pare să fi dorit să răspundă Moise – „Cine anume le-a 

făcut pe toate acestea?” – să-şi poată găsi unicul răspuns: Acela care, după aşezarea 

lor, continuă să le şi susţină, iar în suveranitatea Lui, guvernează nu doar 

evenimentele mari ale Universului, ci şi viaţa acelora care doresc să-I accepte 

autoritatea. În momentul în care primeşti răspuns la prima întrebare, cea de-a doua 



intră pe scena vieţii în mod  inevitabil. Faptul că Yahweh a făcut cerurile şi 

pământul şi că Acela care a plămădit pe om după chipul şi asemănarea Sa, din 

ţărâna pământului, îl cheamă pe acesta la o relaţie cu Sine îl încarcă pe om cu o 

enormă responsabilitate. Cartea Genesei, privită astfel, are în miezul ei două centre 

de gravitaţie: primul – „Cine eşti Tu, Doamne?” – deschizându-se în mod firesc 

înspre cel de-al doilea – „Doamne, ce vrei să fac?”  

 

Astfel, primele unsprezece capitole ale Genesei nu fac altceva decât să focalizeze 

naraţiunea pe esenţa problemei: Supremaţia absolută a lui Yahweh în faţa 

dumnezeilor culturii de atunci şi natura relaţiei care se stabileşte între acest 

Dumnezeu şi om. Iar în acest caz, trebuie să ne aşteptăm ca întreaga carte a 

Genesei să fi fost scrisă în aşa fel, încât să comunice aceste adevăruri nu doar 

pentru Israel, ci, în acelaşi timp, atât pentru aceia dintre care Israel a fost ales, cât 

şi pentru toţi aceia între care el urma să fie aşezat, ca o preoţie împărătească a 

Dumnezeului său. Şi tocmai pentru ca să fie posibilă împlinirea acestui mandat 

preoţesc, cartea Genesei, atât prin conţinutul, cât şi prin abordarea ei, trebuia să 

păstreze legătura cu climatul cultural-religios al tuturor acestor popoare. 

 

 

 
Mit sau istorie? 
Paralela dintre miturile sumero-akkadiene ĸi textul CreaŞiei din 
Genesa 

Atunci când s-a realizat faptul că există o paralelă între scrierile biblice şi multe 

dintre scrierile mesopotamiene, pe de o parte, s-a confirmat vechimea textului 

biblic, punându-se sub semnul întrebării teoria documentară,
12

 dar, pe de altă parte, 

s-au amplificat întrebările legate de istoricitatea textului biblic. Acelaşi Cyrus H. 

Gordon vorbeşte astfel despre experienţa sa:  
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 Teoria documentară, (numită uneori Teoria Teoria Graff-Wellhausen), susţine că Pentateuhul 

(Tora sau cele cinci cărţi ale lui Moise) au la bază naraţiuni independente, care au fost ulterior 

combinate în forma actuală a textului de o serie de editori. Ea s-a dezvoltat de-a lungul secolului 

al XIX-lea, iar la sfârşitul secolului se convenise deja că în forma actuală a Torei sunt combinate  

patru surse majore: Yahvistă [J] (950 î.Hr.), Elohistă [E] (850 î.Hr.), Deoteronomică [Dumnezeu] 

(600 î.Hr.) şi Preoţească [P] (500 î.Hr.), Tora ajungând la forma ei finală în jurul anului 450 î.Hr. 

Teoria documentară a dominat gândirea teologică a unei bune părţi din secolul al XX-lea, spre 

sfârşitul secolului fiind asaltată şi contestată din ce în ce mai mult de alte modele. 



Punctul de turnură în propria mea gândire a venit în urma (şi, în mare măsură, din 

pricina) a patru ani de întrerupere a activităţii mele de cărturar, în perioada celui de-al 

Doilea Război Mondial. Revenind din armată la catedră, am ţinut un curs pe Epopeea 

lui Ghilgameş. Pe tableta a unsprezecea, nu am putut să nu observ că versiunea 

babiloniană a construirii corăbiei conţine, în detaliu, specificaţiile legate de 

dimensiunea corăbiei, la fel ca versiunea ebraică privitoare la corabia lui Noe. În 

acelaşi timp, ştiam că descrierea din Genesa era atribuită autorului P, din perioada 

celui de-al doilea Templu, pentru că se crede că date ca acelea referitoare la corabie 

sunt caracteristice ipoteticului autor P. A fost însă şocant să înţeleg că, pe aceeaşi bază, 

aş putea considera şi Epopeea lui Ghilgameş aparţinând aceleiaşi perioade – ceea ce 

era, de fapt, absurd. Tradiţiile pre-avraamice (ca aceea a Potopului) nu sunt opere 

târzii, aparţinând lui P; ele sunt, în esenţă, pre-mozaice şi nu este uşor să izolezi nici 

măcar un detaliu despre care să se poată afirma cu certitudine că ar aparţine unei 

perioade târzii. Vechimii textelor biblice îi stăteau mărturie, de foarte multă vreme, 

tabletele sumero-akkadiene; şi ea este în continuare subliniată în mod foarte clar de 

către textele ugaritice, în care avem atât teme literare întregi, cât şi fraze specifice, pe 

tablete pre-mozaice, şi pe care le găsim şi în Biblia noastră canonică.
13

 

 

Aşadar, astfel de asemănări textuale, pe de o parte, ne oferă răspunsuri, dar, pe de 

altă parte, ridică întrebări. Răspunsurile sunt legate de vechimea textelor Genesei. 

Asemănarea cu textele sumero-akkadiene confirmă vechimea pre-mozaică a 

acestor scrieri, iar în consecinţă, cel puţin vechimea lor nu exclude originea lor 

mozaică. Însă întrebările pe care le ridică asemănările textuale cu miturile sumero-

akkadiene vizează natura textelor Genesei şi, în mod particular, a celor din primele 

unsprezece capitole. Textele sumero-akkadiene sunt presupuse a fi de natură 

mitică. Dacă, în baza experienţei lui de viaţă, Moise a dorit să declare supremaţia 

lui Yahweh şi de aceea a „împrumutat” pur şi simplu miturile cosmogonice şi 

cosmologice ale vremii lui pentru a le goli de zei şi a le umple cu Yahweh, 

declarând astfel supremaţia Lui în mijlocul dumnezeilor acelor popoare, atunci 

cum rămâne cu natura istorică a acestor prime capitole ale Genesei? Dacă acestea 

nu sunt altceva decât o preluare şi o prelucrare a mitului babilonian al Creaţiei, 

atunci mai au ele vreo valoare istorică? Dacă istoria Potopului este o plagiere a 

Epopeii lui Ghilgameş, cum anume mai trebuie interpretate aceste de texte?  

 

Înainte de a creiona un răspuns la astfel de întrebări, să ne gândim dacă definiţia de 

mai jos pentru mit – o lucrare pre-ştiinţifică şi neistorică, prin care un popor a 

dorit să comunice concepţia sa despre lume şi viaţă – se poate aplica în întregime 

lucrărilor pe care noi le-am numit mituri sumero-akkadiene. Dar să vedem despre 

ce este vorba, de fapt. 
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Enuma EliĹ 

„Pentru mesopotamienii antici, lupta dintre haos şi ordinea cosmică a fost o dramă 

a destinului, care se reedita la începutul fiecărui an. Epopeea care se ocupa de 

aceste evenimente era considerată ca fiind cea mai importantă literatură religioasă 

a Mesopotamiei. Lucrarea, compusă din şapte tablete de lut, era cunoscută în limba 

akkadiană ca Enuma Eliş – «Când în înălţimi» – cuvintele cu care începe epopeea. 

Ea era recitată cu toată solemnitatea, în a patra zi a festivalului Anului Nou. 

Tabletele I-III redau naşterea zeilor, care se trag din primordialii Apsu şi Tiamat, 

precum şi alegerea lui Marduc ca reprezentant al zeilor tineri în lupta împotriva lui 

Tiamat.”
14

 Zeiţa se răzvrătise împotriva lui Anshar, regele zeilor, alegându-şi ca soţ 

pe Kingu, căruia i-a conferit rangul lui Anu, rang care, de fapt, nu-i aparţinea. 

Tableta a IV-a redă înfrângerea zeiţei Tiamat. Marduc îi zdrobeşte capul, sângele ei 

fiind purtat de vânturi într-un loc care să nu poată fi descoperit de nimeni, iar 

trupul ei este despicat în două, ca o scoică, de către Marduc. Dintr-una din 

jumătăţile trupului zeiţei Tiamat, Marduc creează cerul, pe care-l împarte apoi ca 

locuinţă zeilor Anu, Enlil şi Ea. Tableta a V-a prezintă stabilirea zonelor de 

influenţă a marilor zeităţi, aşezarea constelaţiilor care să marcheze zilele şi anii şi 

plasarea lunii pe bolta cerului, ca să domnească peste întunericul nopţii. Tableta a 

VI-a prezintă facerea omului: 

Atunci când Marduc aude cuvintele zeilor, inima lui îi dă ghes să facă lucrări de artă. 

Deschizându-şi gura, el se adresează zeului Ea, ca să-i comunice planurile pe care le-a 

alcătuit în inima lui: „Voi aduna sânge şi voi face oase. Voi crea astfel un sălbatic; 

«om» va fi numele lui. În adevăr, voi crea un om sălbatic. Îi voi încredinţa slujba faţă 

de zei, pentru ca ei să fie uşuraţi! Căile zeilor le voi schimba cu măiestrie. Deşi vor 

primi aceeaşi închinare, îi voi împărţi totuşi în două tabere”.
15

 

La îndemnul zeului Ea, Kingu este adus în faţa zeilor şi dovedit vinovat de 

instigarea zeiţei Tiamat la revoltă. Este legat şi i se ia sângele. „Din sângele lui 

Kingu a fost modelată omenirea.” Zeul Ea a impus omenirii slujba faţă de zei, 

aceştia fiind eliberaţi de orice corvoadă. În continuare, Marduc îi împarte pe zei în 

două tabere, iar aceştia, drept mulţumire pentru că au fost eliberaţi de corvoada 

care a fost încredinţată omenirii, fac celor trei zei mari – Marduc, Enlil şi Ea – un 

templu în Babilon: Esagila. Iar în adunarea dumnezeilor, Marduc este proclamat ca 

domn al cerului şi al pământului. „Cât despre noi” – au zis zeii – „indiferent câte 
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nume vom pronunţa, el este dumnezeul nostru! Veniţi să proclamăm cele cincizeci 

de nume ale lui…”
16

  

Mitul sumerian despre Potop 

„Mitul sumerian despre Potop, împreună cu corespondentul sumerian al unui Noe 

antediluvian, oferă cea mai apropiată şi cea mai şocantă paralelă cu materialul 

biblic descoperit până în prezent în literatura sumeriană. Mai mult, pasajele ei 

introductive sunt de o importanţă semnificativă pentru cosmogonia 

mesopotamiană; ele includ un număr de afirmaţii importante cu privire la crearea 

omului, la originea împărăţiei şi la existenţa a cel puţin cinci cetăţi 

antediluviene.”
17

  

 

Din cele 300 de rânduri ale documentului, aproximativ 229 sunt distruse în 

întregime. Rândurile 38 la 50 par să redea dialogul dintre mai mulţi zei, care 

încearcă să salveze omenirea sortită pieirii prin potop de către o parte dintre zei. 

Tot în aceste rânduri se menţionează crearea omenirii, precum şi apariţia vegetaţiei 

şi a animalelor pe pământ: „După ce Anu, Enlil, Enki şi Ninhursag au modelat 

capetele negre (omenirea), vegetaţia a pornit să crească pe pământ, animalele, 

patrupedele câmpiei, au fost aduse în existenţă cu măiestrie…”
18

 Următoarele 

treizeci şi şapte de rânduri sunt distruse. Rândurile 88 la 100 se ocupă de originea 

divină a împărăţiei şi de întemeierea a cinci cetăţi. În rândurile 138 la 160, zeii 

decid să nimicească omenirea prin potop: „Prin (decizia noastră)… un potop va 

mătura centrele de cult, ca să distrugă sămânţa omenirii. Aceasta este decizia sau 

cuvântul adunării dumnezeilor. Prin cuvântul poruncit de Anu (şi) Enlil… 

împărăţia şi domnia lui va avea sfârşit.”
19

 Istoria continuă de la rândul 201: 

Toate vânturile, nemaipomenit de puternice, au atacat deodată. În acelaşi timp, potopul 

a măturat centrele de cult. După ce, şapte zile şi şapte nopţi, potopul a măturat 

pământul (şi) o uriaşă corabie a fost azvârlită de vânturi încoace şi încolo pe faţa 

marilor ape, Utu, cel care aruncă lumină pe cer şi pe pământ, s-a ivit. Ziusudra a 

deschis o fereastră a marii corăbii, iar eroul Utu (soarele) şi-a adus razele în uriaşa 

corabie. Ziusudra, împăratul, s-a prosternat înaintea lui Utu. Împăratul a junghiat un 

taur, a ucis o oaie… (aproximativ treizeci şi nouă de rânduri sunt distruse). „Vei 

trimite «suflarea cerului» şi «suflarea pământului», într-adevăr ea se va întinde…” 

Anu (şi) Enlil au trimis „suflarea cerului” şi „suflarea pământului”… Vegetaţia, 

ridicându-se din pământ, a crescut. Ziusudra, împăratul, s-a închinat înaintea lui Anu 
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(şi) Enlil. Anu (şi) Enlil l-au preţuit pe Ziusudra. Viaţă ca viaţa zeilor i-au dat, suflare 

veşnică, precum cea a zeilor i-au adus. Apoi, pe Ziusudra împăratul, păstrătorul 

numelor vegetaţiei şi al seminţei omenirii, l-au aşezat să locuiască în ţara (muntoasă) a 

trecerii, în ţara Dilmun, în locul unde răsare soarele… (restul de treizeci şi nouă de 

rânduri sunt distruse).
20

  

Epopeea lui GhilgameĹ  

Tema Potopului este tratată mai pe larg în Epopeea lui Ghilgameş, o lucrare nu 

numai mult mai bine păstrată, dar şi mult mai larg răspândită în întreg Bazinul 

mediteraneean.  

Tema acestei epopei este seculară. Poemul se ocupă de lucruri pământeşti, cum ar fi: 

om şi natură, dragoste şi aventură, prietenie şi luptă, toate împletite cu măiestrie pe 

fundalul realităţii crude a morţii. Frământarea protagonistului de a-şi schimba destinul, 

încercând să înveţe secretul imortalităţii de la eroul Marelui Potop de demult, se 

termină în faliment; dar, împreună cu falimentul, se instalează liniştea resemnării. 

Pentru prima dată în istoria lumii, o experienţă profundă, trăită la o scară eroică, şi-a 

găsit expresia într-un stil nobil. Scopul şi anvergura epopeii, precum şi puterea ei 

poetică îi conferă o valoare care transcende timpul. Aproape toate textele akkadiene 

provin din librăria lui Assurbanipal din Ninive. Dar, spre deosebire de Mitul Creaţiei, 

Epopeea lui Ghilgameş este, de asemenea, cunoscută din versiuni care sunt datate 

înainte de mileniul I î.Hr. Din jumătatea mileniului al II-lea î.Hr. ne-au parvenit 

fragmente ale recenziilor acestei epopei, care au fost folosite în mod curent în Imperiul 

Hitit, şi aceeaşi arhivă Bogazkoy ne-a furnizat importante fragmente în traducere 

hitită, cât şi un fragment al epopeii, în limba huriană. Din prima jumătate a secolului al 

II-lea î.Hr. posedăm porţiuni reprezentative ale epopeii în versiunea Babilonului 

Vechi, care aparţin tabletelor I-III şi X. Iar faptul că această versiune pare să fie ea 

însăşi o copie este sugerat de dovezile interne ale materialului. Data originală a 

compoziţiei lucrării akkadiene trebuie plasată undeva la turnura mileniului al II-lea, 

dacă nu cumva puţin mai devreme.
21

 

 

Ajuns în Ţara de Departe, Ghilgameş îl roagă pe Utnapiştim (corespondentul lui 

Noe) să-i dezvăluie secretul îndumnezeirii lui. Aici începe povestea Potopului. 

Paralelele cu textul biblic sunt şocante, acoperind aproape întregul material biblic: 

de la visul prin care unul dintre zei îl avertizează pe Utnapiştim să-şi zidească o 

corabie, până la dimensiunile corabiei, oprirea ei pe muntele Nisir, lansarea 

porumbelului, ieşirea din corabie şi aducerea jertfelor de un miros plăcut zeilor. 

Totul se termină cu binecuvântarea lui Utnapiştim de către Enlil, zeul care a adus 
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Potopul peste omenire. Binecuvântarea aceasta le-a adus lui Utnapiştim şi soţiei lui 

îndumnezeirea. 

 

Genesa 1-11 ð mit sau istorie? 

Într-una dintre lucrările lui nepublicate, Malcolm Dale
22

 face o paralelă între 

miturile sumero-akkadiene – Mitul Creaţiei, Enuma Eliş, Epopeea lui Ghilgameş şi 

Atrahasis – şi textul din Genesa 1-11. În pofida asemănărilor de suprafaţă, el 

sesizează diferenţe majore, care îl fac să conchidă că atât natura, cât şi funcţia 

textelor biblice sunt cu totul diferite de cele ale miturilor sumero-akkadiene. 

Dumnezeul lui Moise – Yahweh – nu Îşi are geneza în nimeni şi în nimic. El este 

Cel ce este. Şi în El îşi au originea toate lucrurile. El cheamă în existenţă – prin 

Cuvânt – întregul Univers, apoi creează omul, nu din sângele unui răzvrătit, ci din 

ţărâna pământului, făcându-l după chipul şi asemănarea Sa, nu ca să trudească 

pentru zei şi în locul zeilor, ci ca să fie conlucrător cu Dumnezeu la împlinirea 

planurilor Acestuia. În ceea ce priveşte esenţa lucrurilor, asemănările dintre 

miturile amintite şi textul Genesei sunt nesemnificative, dar suficiente pentru a 

continua să le vorbească celor din vremea respectivă. Chiar dacă Moise a avut 

cunoştinţă de aceste mituri şi a ţinut cont de ele în scrierea Genesei, acestea au 

suferit transformări esenţiale, prin demitizarea şi istoricizarea lor, astfel încât 

definiţia general-acceptată pentru mit – o lucrare pre-ştiinţifică şi neistorică, prin 

care un popor a dorit să comunice concepţia sa despre lume şi viaţă – nu se mai 

potriveşte în niciun fel textului Genesei. 

 

Wenham precizează şi el: „Aceste asemănări dintre gândirea biblică şi cea 

nebiblică sunt totuşi umbrite de diferenţe”. Citându-l pe Jacobsen, Wenham 

precizează că, „în pofida legăturilor probabile ale Genesei cu versiunile 

mesopotamiene ale originilor, trebuie să notăm cât de decisiv au fost aceste 

materiale transformate în naraţiunea biblică, ducând la alterarea radicală a 

înţelesului lor iniţial (…) Multe dintre episoadele individuale din Genesa 1-11”, 

adaugă Wenham, „trebuie văzute ca având o direcţie polemică proprie, îndreptată 

în mod particular împotriva ideilor religioase asociate cu Mesopotamia (…) În 

timp ce păstrează naraţiuni similare la suprafaţă, Genesa zugrăveşte totuşi un 

portret cu totul diferit actorilor implicaţi”
23

. Lucrul acesta se aplică atât la 
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Dumnezeul Genesei, cât şi la modul în care este descris omul şi relaţia sa cu acest 

Dumnezeu. 

 

Revenind, pentru o clipă, la definiţia mitului – o lucrare pre-ştiinţifică şi neistorică, 

prin care un popor a dorit să comunice concepţia sa despre lume şi viaţă – trebuie 

să ne întrebăm în ce măsură se aplică ea la o lucrare ca Epopeea lui Ghilgameş, de 

pildă. Cât din aceasta se potriveşte în tiparele definiţiei de mai sus şi cât nu? Dacă 

Potopul a fost o realitate istorică, multe dintre detaliile legate de el şi relatate în 

Epopeea lui Ghilgameş ar putea fi istorice, chiar dacă ele au fost amestecate cu 

elemente pur mitice. Iar în acest caz, Moise a avut toată libertatea să păstreze ceea 

ce era corect din punct de vedere istoric şi să elimine toate detaliile care 

contraziceau evenimentele sau distorsionau natura şi caracterul Dumnezeului pe 

care Moise a fost chemat să Îl prezinte pe paginile Genesei. Sau, chiar dacă nu 

există nici o legătură directă între textul Epopeii şi cel al Genesei – şi până în 

prezent nu se poate dovedi că Moise s-ar fi inspirat direct din vreunul dintre 

miturile sumero-akkadiene – paralelele care se pot stabili totuşi între cele două 

categorii de lucrări trebuie atribuite rădăcinii istorice comune: evenimentul istoric 

relatat în ambele lucrări. 

Concluzii 

Se cuvine să subliniem deci câteva dintre premisele fundamentale cu care pornim 

în studierea Genesei. În primul rând, pe baza paralelelor care pot fi stabilite cu 

unele dintre miturile sumero-akkadiene, considerăm că stăm în faţa unor texte 

suficient de vechi, încât, plecând tocmai de la considerentului vechimii lor, să nu 

se poată pune sub semnul întrebării dreptul de autor al lui Moise asupra acestor 

texte.  

 

În al doilea rând, aceste asemănări ridică întrebări legate de istoricitatea textului 

Genesei. Abia atunci când observăm diferenţele esenţiale dintre cele două categorii 

de texte, putem înţelege procesul profund de demitizare şi de istoricizare prin care 

au trecut miturile primare, ca să ajungă în forma actuală a textului Genesei (dacă 

între cele două categorii de texte există, într-adevăr, vreo legătură directă). Tocmai 

de aceea, considerăm că textului care stă în faţa noastră nu i se poate aplica 

definiţia mitului: o lucrare pre-ştiinţifică şi neistorică, prin care un popor a dorit 

să comunice concepţia sa despre lume şi viaţă. Cu toate acestea, fără să 

presupunem o clipă că faptele relatate ar avea un caracter neveridic, nu credem că 

primele capitole ale Genesei au fost scrise ca să constituie un manual ştiinţific, ci 

mai degrabă ele au fost concepute în aşa fel, încât să fie relevante în contextul 

cultural în care s-au născut şi în care urmau să slujească poporului Israel la 



împlinirea preoţiei sale. Astfel, întrebarea fundamentală cu care trebuie să ne 

apropiem de text este: „Cine a făcut cerurile şi pământul?” O astfel de abordare a 

textului ne mută atenţia de pe Creaţie pe Creator, pe suveranitatea Lui absolută, iar 

textul, care până atunci a constituit doar obiectul curiozităţii noastre, dobândeşte o 

puternică notă moral-etică, pentru că Îl ridică pe Dumnezeu înaintea ochilor noştri, 

declarându-I puterea supremă în întregul Univers.  

 

Valoarea acestei observaţii este subliniată, în continuare, de faptul că majoritatea 

textelor din Vechiul Testament, care vorbesc despre Dumnezeu ca fiind Creatorul 

cerului şi al pământului, poartă în ele exact aceeaşi notă profund moral-etică. 

Nimeni nu poate citi texte ca acelea care vorbesc despre Creaţie, fără să termine 

prin a I se închina Creatorului. Este suficient să amintim doar câteva dintre ele.  

 

În Psalmul 104, de pildă, Dumnezeu este înălţat de către psalmist, pentru lucrările 

Lui nespus de mari. El este Creatorul şi Susţinătorul întregului Univers: 
5
Tu ai aşezat pământul pe temeliile lui,  

şi niciodată nu se va clătina.  
6
Tu îl acoperisei cu adâncul cum l-ai acoperi cu o haină;  

apele stăteau pe munţi,  
7
dar, la ameninţarea Ta, au fugit,  

la glasul tunetului Tău au luat-o la fugă,  
8
suindu-se pe munţi şi pogorându-se în văi,  

până la locul, pe care li-l hotărâsei Tu.  
9
Le-ai pus o margine, pe care nu trebuie s-o treacă,  

pentru ca să nu se mai întoarcă să acopere pământul…  
13

Din locaşul Tău cel înalt Tu uzi munţii;  

şi se satură pământul de rodul lucrărilor Tale…  
27

Toate aceste vieţuitoare Te aşteaptă,  

ca să le dai hrana la vreme.  
28

Le-o dai Tu, ele o primesc;  

Îţi deschizi Tu mâna, ele se satură de bunătăţile Tale.  
29

Îţi ascunzi Tu Faţa, ele tremură;  

le iei Tu suflarea: ele mor,  

şi se întorc în ţărâna lor.  
30

Îţi trimiţi Tu suflarea: ele sunt zidite,  

şi înnoieşti astfel faţa pământului (Ps. 104:5-30). 

 

Deşi, prin faptul că enumeră lucrările lui Dumnezeu în Creaţie, cea mai mare parte 

a psalmului este descriptivă, totuşi nota psalmului este una profund moral-etică: 
1
Binecuvântează, suflete, pe Domnul!  



Doamne, Dumnezeule, Tu eşti nemărginit de mare!…  
31

În veci să ţină slava Domnului!  

Să Se bucure Domnul de lucrările Lui!  
32

El priveşte pământul, şi pământul se cutremură;  

atinge munţii, şi ei fumegă.  
33

Voi cânta Domnului cât voi trăi,  

voi lăuda pe Dumnezeul meu cât voi fi.  
34

Fie plăcute Lui cuvintele mele!  

Mă bucur de Domnul.  
35

Să piară păcătoşii de pe pământ,  

şi cei răi să nu mai fie!  

Binecuvântează, suflete, pe Domnul!  

Lăudaţi pe Domnul! (Ps. 104:1, 31-35) 

 

Cel care citeşte Psalmul 104 va recunoaşte, împreună cu psalmistul, că nimeni nu 

se poate opri în faţa minunilor Creaţiei, fără să cadă cu faţa la pământ înaintea 

Creatorului. Acelaşi sentiment îl trăieşti atunci când, în literatura profetică, citeşti, 

în contextul lor, texte ca acela din Isaia 40:12-31. Creatorul este înălţat în faţa 

creaturilor Lui, prin actul Creaţiei, pentru a se restabili relaţia cuvenită dintre cele 

două părţi. 

În al treilea rând, considerăm că textul Genesei constituie un întreg literar 

indivizibil
24

 şi de aceea vom încerca să descifrăm elementele care dau coerenţă 

cărţii, atât din punct de vedere structural, cât şi din punct de vedere teologic. 

 

În al patrulea rând, caracterul profund selectiv al naraţiunii din primele unsprezece 

capitole ale Genesei, precum şi procesul pe care îl declanşează Dumnezeu, prin 

promisiunea făcută în auzul primilor doi oameni (vezi Gen. 3:15), atrag atenţia 

asupra Protagonistului întregii Scripturi, Cel a cărui viaţă, moarte şi înviere  

constituie lentila hermeneutică focalizatoare, atât în interpretarea Genesei, cât şi în 

înţelegerea  restului Scripturii. 
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 În cartea sa, Rethinking Genesis, Duane Garrett analizează în mod critic teoria Graff-

Wellhausen, demontând argumentele acestora cu privire la cele patru surse majore care ar fi stat 

la baza textului Genesei (JEDP). În acelaşi timp, el sugerează alte câteva surse literare posibile, 

care puteau să fi stat la baza scrierii Genesei. Toate aceste surse ― Sursele toledotice, Epica 

strămoşilor, Istorioare ale negocierilor, Evanghelia lui Avraam, Epica migrării lui Iosif etc. ― 

afirmă Garrett, sunt pre-mozaice. Astfel, dispare tendinţa de a privi textul Genesei ca pe un 

mozaic ieşit de sub mâna unor editori post-exilici, redând cititorului credinţa în unitatea literară a 

cărţii şi în posibilitatea ca Moise să fi fost autorul acesteia. 
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